

# 晋冀鲁豫中原名校高三历史高考模拟（2022年上册）同步练习

1.

透过三代兴亡，周人认识到夏殷之亡的原因在于他们“唯不敬厥德”。《尚书·梓材篇》说：“皇天既付中国民，越（与）厥疆土于先王；肆（故）天维德用，和怿先后迷民，用怿先王受命”。据此可知，西周时期

- A. 统治者曾推崇德治理念
- B. 形成以血缘关系为基础的文化心理认同
- C. 宗法制中包含仁政色彩
- D. 实现了统治者行分封顺民意的政治局面

2.

下表是古代帝王某些诏书布告的国家大政方针的内容或主张。据此可知，当时的统治者

时间	人名	年号
元和元年 (801年)	高武帝	奉正月，常祖令，”奉元代其革衣。”（洪武·武帝纪）
世宗二年 (1223年)	高宗	十二月甲寅，下诏曰，”宗奉祖考，大以耕藉，其执耒耜奉迎气，植光种瑞，”（洪武·武帝纪）
元和二年 (801年)	武皇帝	建正命日，”立春生春，万物革甲，宜耕宜阳，以宣时施。”（洪武·武帝纪）

- A. 顺应社会发展，使得时令观念深入人心
- B. 重农抑商，关注民生爱惜民力
- C. 尊重自然规律，拥有朴素生态环保理念
- D. 节制利用，充分利用自然资源

3.

在宋朝，李清照、岳飞、陆游、辛弃疾等创作了大量以忧国、爱民、誓死抗金为主题的词作。从元代以后，曾经难以登大雅之堂的元杂曲、话本、白话小说为代表的市井文化却得到流传，并表现出诸多非议理学的倾向。上述材料从侧面反映了

- A. 文学家对社会动乱的感伤情怀
- B. 理学对宋元社会的影响至深
- C. 宋元时期兼容开放的学术氛围
- D. 民族关系成为文学表达的主题

4.

厉以宁在《资本主义的起源》中指出：明清时期“机户出资，机工出力”是一种私人雇佣关系，它可以转化为资本主义经济关系。但这种转化至少是有条件的，其一是较高的社会生产力水平，其二是有适当的制度、体制保证。据此可知，该学者认为

- A. 传统经济孕育了资本主义生产关系
- B. 明清时期中国产生了资本主义的经济关系
- C. 雇佣关系形成不等于资本主义萌芽
- D. 列强侵略中断资本主义萌芽在中国的发展

5.